

بادمشک افشاں دزاں آید ہے بوئے گل پیوند جاں آید ہے
در سپیدہ دم نسیم مشک بید خوش تر از مشک دماں آید ہے
زخمہ ساز دناے مرغ و سرو ناز از نوائے او لزاں آید ہے
از بغش و لالہ سوسے بوستاں کارواں در کارواں آید ہے

فرائض یہ معلوم ہوتا ہے کہ سلطان نے اپنی بے نظیر تصنیف تاریخ جہاں کشائے جوینی اوقات فرصت میں قلبند کی دبیری کا کام ایک طرف، سفر و سیر و سیاحت، ایک طرف، حدیث الفرضی، مطالعہ کتب کے مواقع میسر نہ آنا یہ تمام باتیں ایسی تھیں کہ مؤلف مجبور تھا کہ جب موقع پائے تاریخ کا کچھ حصہ لکھ لے اور پھر فرصت کا منتظر رہے۔ خواہ اس کی فتح کے بعد خود اپنی حدیث الفرضی کا رونا بہت حسرتناک انداز میں لکھ لیا ہے۔ کتاب کے مختلف حصوں کا بغور مطالعہ کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ تالیف کا آغاز ۶۵۰ یا ۶۵۱ ہجری میں ہوا ہے اس سال مؤلف کتاب فراتر دم پہنچا ہے کہ منگوقاآن کی خدمت میں حاضر ہوئے مؤلف کی تاریخ ولادت ۶۲۳ ہجری ہے اور وہ تالیف کتاب کے وقت اپنی عمر دیا چہ (صفحہ ۶) سال کی بتاتا ہے تو اسکی تصدیق ہوگی کہ تالیف کا آغاز ۶۵۰ کے لگ بھگ ہو گیا تھا کتاب میں ۶۵۸ کے بعد کے واقعات کا ذکر نہیں لہذا اس لئے یہ گمان ہوتا ہے کہ کتاب ۶۵۸ میں تمام ہو چکی تھی۔ ابھی مؤلف تاریخ جہاں کشائے کی تالیف میں مصروف تھا کہ اس کتاب کی شہرت کو پیر واز لگ گئے۔ اس کی وجہ یہ تھی کہ جس زمانہ میں یہ کتاب لکھی جا رہی تھی ان دنوں منگولوں کی مفصل تاریخ خوارزم شاہیوں کے حالات اور اسماعیلی گروہ کے مستند کوائف کسی کتاب میں نہ ملتے تھے پھر مؤلف کو ایک نہایت مستند اور متبحر تاریخ لکھنے کے لئے جوہدائیں حاصل تھیں وہ غالباً حدیث الفرضی، خاص طور پر یہ بات کہ مصنف قسطنطنیہ کے محاصرہ بغداد کا اور اس کے بارے کے دردناک واقعات کا شاہد یعنی تھا اس کتاب کی غیر معمولی اہمیت کی ضامن تھی۔ یہی وجہ ہے کہ معاصر باہتا شرمزوں نے اس کتاب کے مطالب کو مستند تسلیم کیا ہے اور نام لے کر مؤلف کے فیضان کا احسان تسلیم کیا ہے۔

عبد اللہ بن فضل اللہ شیرازی صاحب تاریخ و صاف نے ذکر مشہور عالم اور وزیر رشید الدین کا معاصر تھا اور وصاف حضرت کے لقب سے موسوم تھا) دیا ہے میں تاریخ جہاں کشائے کے مؤلف کی تعریف کرتے ہوئے اسکی تالیف کو بے نظیر قرار دیا ہے، وصاف نے جہاں کشائے کی تینوں جلدات کا خلاصہ کر کے اپنی تاریخ کے آخر میں لگا دیا ہے خود تاریخ و صاف کو یا جہاں کشائے کا تتمہ ہے یہ ۶۵۵ھ سے لے کر ۶۲۸ھ تک کے واقعات پر حاوی ہے اس کتاب کا اسلوب نگارش نہایت پر تکلف اور پرنسب ہے لیکن نہایت مفید مطالب تاریخی پر مشتمل ہے۔

رشید الدین فضل اللہ (متوفی ۷۱۸ھ) نے اپنی مفصل اور مفید تالیف جامع التواریخ میں (ذکر ۷۱۰ ہجری میں مکمل ہوئی تھی) جہاں کشائے

۱۷ تاریخ جہاں کشائے جوینی لیدن ۱۹۱۱ء جلد اول صفحہ ۱۱۸ پر ہمیشہ ایسی ایڈیشن کا حوالہ دیا جائیگا، اس لئے آئندہ صرف تاریخ جہاں کشائے جوینی لکھنے پر

اکتفا کیا جائیگا)۔ لے یہ محنت علامہ محمد بن عبدالوہاب خزوینی نے کی ہے۔ مقدمہ صحیح - فد

۱۷ لیکن کا ترجمہ خیال یہ ہے کہ ۶۶۰ھ کے بعد کے واقعات کا بھی ذکر ہے۔ مقدمہ صحیح - نو۔

کے تمام مطالب نقل کر لئے ہیں، ماں یہ ضرور کیا ہے کہ کہیں جہاں کٹائے کے مطالب کا خلاصہ بیان کر دیا ہے کہیں عطا ملک نے جو کچھ لکھا تھا اسکو پھبلا کر لکھا ہے مثلاً اسماعیلیوں کے متعلق جامع التواریخ میں وہ اطلاعات کہ سرگزشت سیدنا پر مبنی ہیں زیادہ ملتی ہیں حالانکہ عطا ملک ہی نے یہ کتاب یعنی سرگزشت سیدنا حاصل کی تھی اور جیلنے سے بچالی تھی، کہ اس میں حسن بن صباح کے متعلق کم بیش مستند معلومات درج تھیں۔ ابو الفرج غریغوریوس بن اہرون الطیب المصلی المعروف بہ ابن العبری نے (جو مراغہ کا عیسائی تھا اور عطا ملک کا معاصر) اپنی مفصل تاریخ میں کہ زبان سریانی میں لکھی گئی ہے جہاں کٹائے کے مطالب سے بہت استفادہ کیا ہے اور وہ خود اس کا معترف ہے اس مصنف نے اپنی مفصل سریانی تصنیف کا خلاصہ ایک عربی تصنیف میں کر دیا ہے کہ مختصر الدول کے نام سے موسوم ہے اس میں تاریخ جہاں کٹائے کے ابواب کے ابواب عنیناً نقل کر دیئے گئے ہیں یہ کتاب ارغون بن اباقاخان (ایلخان) کے حالات پر تخم ہو جاتی ہے۔ اور اس کتاب میں جو آخری واقعہ مندرج ہے وہ شمس الدین صاحب یوان کے قتل کا قصہ ہے یہ کہنے کو تو دنیا کی تاریخ ہے اور بہت معتبر ہے لیکن منگولوں کے متعلق جو معلومات مؤلف نے ہم پہنچائی ہیں وہ بہت معتبر اور مستند ہیں کہ وہ خود عطا ملک کا معاصر تھا اور مراغہ کا ساکن تھا یہ وہی مقام ہے جہاں نصیر الدین طوسی نے ہاکوفاں کے کہنے پر مشہور رصد تعمیر کی تھی اور اس رصد کے ذریعہ جو مشاہدات حاصل ہوئے تھے ان پر مبنی تاریخ ایلخانی ترتیب دی تھی اس کام میں اور فاضل بھی شریک تھے

صفی الدین محمد بن علی بن محمد بن طباطبائی العلوی المعروف بہ ابن الطفطقی نے اپنی مشہور کتاب منیۃ الفضلانی تواریخ الخلفاء الاولیاء (کہ الفخری کے نام سے مشہور ہے) کی تالیف میں بھی یہ اعتراف جہاں کٹائے جوینی سے فائدہ اٹھایا ہے اس کتاب کا فارسی ترجمہ ہندو شاہ بن سبغہ جوینی نے آتابک نعمۃ الدین احمد (۷۳۰-۶۹۵ھ) کے نام سے منسوب کیا اور کچھ اضافے کر کے ترجمے کو تالیف کا رنگ دیدیا یہ کتاب نایاب تھی لیکن آٹائے عباس اقبال کی مساعی سے شائع ہو چکی ہے ترتیب بھی انھوں نے دی ہے۔

شہاب الدین احمد بن سبغہ بن فضل اللہ الکاتب اللمشقی (متوفی ۷۶۹ھ) نے اپنی مفصل تصنیف "مسائل الابصار فی ممالک الامصار" (۲۰ جلدوں میں ہے) کی تالیف میں عطا ملک سے استفادہ کیا ہے اس کی تاریخ گزیرہ (تالیف ۷۳۰ھ) تاریخ بناکتی (تالیف ۷۱۷ھ) روضۃ الصفا (تالیف میرخواند متوفی ۹۰۳ھ) جبلیہ (تالیف ۹۲۹ھ) مشہور تاریخوں میں منگولوں کو از شاہریوں اور اسماعیلیوں کے متعلق جو معلومات ملتی ہیں وہ دراصل تین بیابان پر مبنی ہیں :

(۱) جہاں کٹائے۔ (۲) تاریخ و صاف۔ (۳) جامع التواریخ۔

ان میں جہاں کٹائے قدیم ترین ماخذ ہے اور غالباً استناد کے اعتبار سے بھی اہم ترین ہے۔ عباس اقبال نے منگولوں کی تاریخ

۱۷ تفصیل کیلئے دیکھیے رصد مراغہ، تاریخ و صاف صفحہ ۹۹۔ تاریخ مفصل ایران عباس اقبال دہلوان ۱۳۱۲ھ جزو اول صفحہ ۵۰۲۔

LEGACY OF ISLAM, ۶۶ 395-397.

۱۷ تاریخ مفصل ایران۔ عباس اقبال جزو اول صفحہ ۴۷۔ لیکن علامہ فریدون نصرت الدین احمد کے سینک حکومت کے متعلق عباس اقبال سے متعلق نہیں دیکھے مقدمہ مسیح صفحہ ۱۰۷۔ ۱۱۷ تاریخ ادبیات ایران۔ رضا زادہ شفق صفحہ ۲۲۱۔ ۱۸ ادبیات ایران بہرہ مغولان، ترجمہ داور میرزا صفحہ ۱۶۵۔

۱۹ ایضاً صفحہ ۶۱۰۔ ۱۰ ایضاً صفحہ ۶۱۳۔ ۱۱ تاریخ مفصل ایران۔ عباس اقبال صفحات ۶۹۵۔ ۶۸۰۔

کے حسب ذیل متناہذ گنوائے ہیں :

- (۱) یاقوت حموی صاحب معجم البلدان (متوفی ۴۲۲ھ) - (۲) ابن الاثیر، صاحب الکامل فی التاریخ (متوفی ۶۳۰ھ)
 (۳) محمد نسوی منشی - دبیر سلطان جلال الدین منگنی صاحب سیرت جلال الدین حکمرانی (۶۲۹ھ کے بعد وفات پائی ہے) - (۴) ابن ابی الحدید -
 صاحب شرح بیخ البلاغت اس کتاب میں مہتمماً مؤلف نے تاریخ اور یورش بغداد کا ذکر کیا ہے (متوفی ۶۵۶ھ) - (۵) پہلی تاریخ
 صاحب طبقات ناصرہ (تالیف ۶۵۸-۶۵۷ھ) مصنف کی وفات قرن ہفتم کے نصف آخر میں ہوتی ہے - (۶) عطا ملک جوینی اس کا
 مفصل ذکر مقالہ کامو فونٹ ہے - (۷) عبداللہ بن فضل اللہ شیرازی وصال حضرت اس کا ذکر پہلے آچکا ہے - (۸) خواجہ رشید الدین
 فضل اللہ صاحب جامع التواریخ (تالیف ۷۱۰ ہجری) مؤلف کی تاریخ وفات ۷۱۸ ہے - (۹) ابن العبری - اس کا ذکر پہلے آچکا ہے -
 (۱۰) ابن الفوطی - صاحب الحوادث الجامعہ (متوفی ۷۲۳ھ) - (۱۱) ابوالقدا - صاحب تقویم البلدان والمختصر فی اخبار البشر (متوفی ۷۳۲ھ)
 (۱۲) ابن الطقطقی - پہلے ذکر آچکا ہے - (۱۳) ابن بطوطہ (متوفی ۷۷۷ھ) جس کے سفر نامے سے جستہ جستہ معلومات تاریخی مستفاد ہوتی ہیں -

یہ تو مشرق کے مؤرخ ہیں مغرب کے مؤرخوں میں عباس اقبال ان لوگوں کو بہت اہم تصور کرتا ہے :

- (۱) مارکو پولو - (سفر نامہ) - (۲) دگینی (DEGUIGNES) صاحب تاریخ اقوام ترک و تاتار و بطور عامہ ۱۷۵۸ء
 (۳) بیس - (۴) دسون - (۵) D'OHSSON صاحب تاریخ منگول (بطور عامہ ۱۸۳۵ء - ۱۸۳۶ء) لائپٹز - (۶)
 سرہری لاورتھ - صاحب تاریخ منگول (سہ جلد) (بطور عامہ ۱۸۸۸ء - ۱۸۸۹ء) لندن - (۷) بارٹھولڈ (BARTHOLD)
 روسی فاضل جن کی تصنیف کا انگریزی ترجمہ لندن میں ۱۹۲۸ء میں شائع ہوا تھا، انکے بہت سے مقالات و مضامین بھی فارسی ادب کے متعلق
 شائع ہوتے رہتے تھے اور انسائیکلو پیڈیا آف اسلام میں بھی انکے مضامین نظر آتے ہیں ان کا سفرنامہ تاریخی ایران بھی شائع ہو چکا ہے جس
 کا عمرہ سردا در نے فارسی میں ترجمہ کیا ہے (پہران ۱۹۰۸ء) چاپ خانہ اتحادیہ تہران -

کتاب جہاں کٹائے ۳ جلدوں پر مشتمل ہے پہلی جلد پر ایک طویل و طویل دیباچہ ہے اس کے بعد منگولوں کی رسوم و عادات سے
 تفصیل بحث کی ہے اس سلسلہ میں مؤلف نے جو کچھ لکھا ہے وہ نہایت مستند ہے اور ہر مؤرخ نے انھیں مطالب کو کم و بیش اپنا لیا ہے اس
 کے بعد چنگیز خان کے ظہور کا ذکر کیا ہے اور اس سلسلہ میں قوم اور لغت کے رسوم و رواج سے تفصیل بحث کی ہے اسکے بعد چنگیز خان اور
 خوارزم شاہ کے درمیان اختلاف کا ذکر شروع ہوا ہے تفصیل سے یہ قصہ بیان ہوتا ہے کہ لڑائی کے اسباب کیا تھے پھر چنگیز خان کی
 یورش کے حالات شروع ہوتے ہیں اور مارا و، انہر کی تغیر کی تفصیلات ملتے آتی ہیں اس حصے میں بخارا کی رونق، آبادی اور ماں کے لوگوں کی
 نوشہائی کا ذکر ہے اور پھر مارا کی بربادی اور منگولوں کی خاندان کی داستان کا بیان ہے اس طرح خوارزم اور انشا پور کی تغیر کے متعلق تفصیلی
 معلومات مندرج ہیں چنگیز خان کی موت کے بعد اسکے جانشین اوگتائی قاآن کے عہد حکومت کے حالات بہت تفصیل سے لکھے ہیں یہ بادشاہ
 بہت انصاف پسند تھا اور چاہتا تھا کہ اسکے عہد حکومت میں مسلمانوں سے نا انصافی نہ ہوگی و جب کہ عطا ملک اوگتائی کی تعریف میں اور اس کے
 لے ہران کا کلمہ میں نے اس طرح لکھ دیا ہے جس طرح کتاب میں ہے یعنی جب اس طباعت جا رہی ہے تو لڑو بیٹے لکھا ہے جب مطبع کا نام دیا ہے تو لکے سے لکھا ہے -